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Garázdálkodások -,KÖkvv rt Akárhol vannak, ha baj lesz, el
..s Ayf°R,lílk bújni. A bécsi politikacsinálók 

hagyományos ügyetlensége és pusztí­
tása megint mutatkozik.

Megsarcolják az országot, aztán 
hagyják pusztulni, holott egy mozdu­
lattal rendet tudnának teremteni. És 
mondjuk ki nyíltan, amit mindenki 
érez ebben az országban; felidéznek 
oktalanul külpolitikai bonyodalmakat 
és aztán tehetetlenül állanak nagyszerű 
diplomatáink a felidézett káoszban.

Kontárok és örültek intézik sor­
sunkat, felelős tényezők felelőtlenül 
pusztítják mindazt, amit elődeik meg­
tudtak szerezni az országnak és a mo- 
n árkiénak.

A monárkia egykori és mindmáig 
legnagyobb külügyminiszterének: And- 
rássy Gyula grófnak nagyszerű koncep­
cióját akarták kiépíteni; csak épen az 
ö koncepciója, esze és tudása nélkül.

Andrássy Gyula a Szaloniki-öböl 
megszerzésével a Földközi-tengerre 
akarta kivinni a monarkiát; uj, nagy­
szerű kereskedelmet teremtendő ezál­
tal. Egy lépés volt erre Bosznia okku- 
pációja és a második nagy. lépés;: a 
Szandzsákok hirtokbavevését kellett 
már csak előkészíteni. Az alkalmas pil­
lanatot kellett csak a monárkiának ki­
várnia és különösen észrevennie és a 
motiákria megtörte a Balkánon a ve­
szedelmes délszlávgyürüt és megsze­
rezte Szalonikival a Földközi tengert.

Aerenthal Lexa Lajos külügymi­
niszterünk próbálkozott ennek megcsi- 
nálásávai. A nagy Andrássy politikájá­
nak letéteményesének hirdette magát. 
Ezért annektálta Boszniát, hogy köze­
lebb tűzze hozzánk és ezzel magun­
kat az Andrássy tervéhez. De a bécsi 
Ballplatz hagyományos balkezével, a 
mit a jobbal jól csinált, a ballal el­
rontotta: a szandzsákokat kiadta ke- 

I zünkböl.
Végzetes hiba volt. De jött Berch- 

told Lipőt gróf és vállalkozott a repa- 
rációra, a Szandzsákok visszaszerzésére. 
Jól tudja ina már mindenki, hogy erre 
kellett a balkáni bonyodalom, de jól 
tudja mindenki, hogy a hatalmak előre 
gondoskodtak arról, hogy az osztrák 
diplomácia tervét egy sakkhuzással 
lehetetlenné tegyék.

Most mar bizonyos, hogy hiába­
való lesz minden, az időpontot nem 
tudták megvilágítani, a terveket nem

felelősség néktil.
{S H.) Ha volna még valami sza­

vunk ebben az országban nekünk is, 
szegény polgároknak, most megkérdez- 
hetnök az ország sorsát felelősség mel­
lett irányitó urainktól, hogy vájjon vi­
selik-e majd a tényleges felelősséget a 
ránk szakadó bajokért, vállalják-e azt 
a felelősséget, amelynek örve alatt fe­
lelőtlen garázdálkodással, végig tiporlak 
mindenen, ami értékkel bírhat egy sza­
bad állam, szabadságszeretö polgárai 
előtt ?

S megkérdezhetnök töltik, hogy 
egyáltalában tudják-e mit tettek, értik-e, 
érzik-e mi az, amit velünk és ellenünk 
tettek?

Nem, nem hisszük, hogy csak 
egyáltalában, gondoltak is erre, vagy 
ilyesmire.

Ó, a Tisza Istvánoknak és a Lukács 
Lászlóknak sohasem volt gondjuk en­
nek a földnek népére, soha nem volt 
egy közös érzésük, gondolatuk a né­
pével; egy világ választotta el a béc-ú 
udvarnak és hatalomnak fanatikus kegy- 
hajhászóit, a felfelé szolgákat, lefelé 
gögtöl dagadozó zsarnokokat tölünk: 
ök nem ezt az országot, de magukat 
akarták naggyá tenni, s ha törődtek is 
valamit ez országgal, hitvallásuk alapja 
a lemondás, a császári akaratnak való 
feltétlen engedelmesség lévén, boldo­
gulásunkat mindig úgy képzelték el, 
hogy igyekezzünk bécsi udvar lojális 
hívei lenni, s történjék bármi, mi min­
dig hü vér- és pénzáldozói legyünk a 
császárnak.

Kiknek életét betöltötte a minden­
áron szolgálni akarás a császárnak, 
mit tudják azok, mi az, ami elveszett 
és mi az, ami ránk vár?!...

Alkotmányos életünket elrabolták, 
a népet a nemzettől elválasztani, el­
idegeníteni mindenképen megpróbálták, 
a nemzetiségieket egy örült politikai és 
közigazgatási rendszerrel megvaditotíák 
s kormányzatuk halál2s ellenségévé 
tették ; az országot gazdaságilag kizsák­
mányolták, a kultúrát fejlődésében meg­
akasztották ; korrupciót és minden gaz­
ságot és nemlelenséget állami védelem 
alá helyeztek; nyomukban mindenütt 
pusztulás, nyomor, átok.

Ég és föld összeesküdött ellenünk ; 
belül zűrzavar, rettenetes közgazdasági i tudták sem kieszelni, sem megcsinálni.
helyzet, s hozzá a természet pusztításai, 
jfctfégül a külpolitikai helyzet.

Ilyen az ország képe, de százszor 
'rosszabb a perspektíva, mely a jövöt 
mutatja.

Ki vallja e nehéz időben ezért 
mindért a felelősséget?

Lukács László nem, Tisza István 
sem, azt már tudjuk; a király szemé­
lyét nem szabad belevonni a politikába, 
a tanácsadói pedig hol vannak ?

És jól tudjuk azt is, hogy hiába fizeti 
ezt keservesen a monárkia népe, ta- 

\ Ián vérehullásával is; nem lesz senki, 
aki felelősséget viseljen ezért.

Ez már a mi sorsunk, a felelős­
ség örve allatt elpusztítják a békés 
munka gyir.iölcseit, kockára teszik az 
országnak és az egyeseknek minden 
javát, s nemcsak senki sem vállalja 
érte a felelősséget, de senki sem akad, 
aki felelősségre vonná a kontárokat és 
az őrültet.

Kolozsvári utam.
Irta: Székelyudvtivhelyi Gáspár Balázs, a 

függetlenségi párt elnöke.
Ólom súlyú gyöngy szemekben, majd 

végtelenbe elvesző fonalszálakban, változa­
tosság okáért liliom fehér ide-oda szárnya­
kon úszkáló, libbenő hópelyhekben szállt alá 
a közelebbi napok hajnali óráiban a vidé­
künk körül és feleli tobzódó felhőréteg, az 
alatta elterülő, már régebb idő óta alapo­
san átitatott összes inindenségre. Színezte 
ez állapotot az épen kellemesnek nem mond­
ható levegő csipkedése.

Bárminő jármű előteremtésére, a közeli 
fuvaros-tanyákról házi cselédem minden tö­
rekvése kárba veszett. Facsaró időben, német 
hintómon, öreg lábam alatt indulok a 
vasúti házhoz, alig toppanok a peron aj­
taján be a vonatvezető éles sípja főj tá 
belém a lélekzetet, de nem a szót — a la 
Tisza István: —

— .,Megallani csak egy pillanatra“ — hang­
zók ajkaimról az inkább könyörgő, mint pa­
rancsoló hatig s nyomban haliám a vonat 
indítást elrendelő parancsnoknak :

— „Kitartás“ vezényszavát.
Pár másodperc; a vasúti hordárok en- 

g un és csomagomat szerencsésen helyünkre 
beemelőnek s zsebemben a jegyemmel, áb- 
rádképekkel a kolozsvári október 6-iki szép 
napra, hallgatám a vonal kattogását, a kupé 
eszterhéjárói lefolyó viz csurgásal, s az 
üveg-lapokról vissza vert esöszemek patto­
gását.

Alig haladánk, igazabbau lubickolunk 
pár órát a csepfolyósitott levegőben, a vas­
úti töltés hol jobb, hol bal, hol mindkét ol­
dalán realizálva láttam a képzeletemben fel­
vonult salzkammerguti és wörthi tavak hosszú 
légióját; szomorúan magába temetve a gaz­
dák minden reményét, minden óhajai s rész­
beni boldogságát is.

Ilyen banális gondolatok hatása alatt 
jutánk el, az előirt terminus időtől eltérő 
pár órai differenciával, az épített ily nemű 
időjárásokra tekintettel vasúti vonalak el­
helyezésére alaposan kiválasztott s már a 
természet által célzatosan berendezett virá­
gos völgyi területekre. Itt az evyilt alagut- 
nál való vesztegetés, mig a vágányokat kel­
lőleg aládúcolják, az előre tolakodott barát­
ságosan tapadó sárga agyagpalát eltalicskáz- 
zák — éppeit elég időt adott emlékezni ré­
giekről.

Az éppen alkalmilag jelen volt, volt or­
szággyűlési képviselő-jelöltek, ügyvédek, föld- 
birtokosok, polgárok, magasabb rangú nyu­
galmazott és fungens tisztviselők, még a 
szépnem ott jelen voll képviselői is áldák 
emlékét a ina nemes rendszer megteremtői­
nek, kik egy virágzó város: Torda érdekei­
nek mellőzésével, még a vasúti vonalat is 
elkanyariták érdekeik előmozdítására; írván 
a poéta:

„Virágos-völgy termő fája,
Gsány felé hajlott az ága“...

Éhes gyomorral, pár órai késés, boszan- 
kodás után, sárosán, lucskosau bár, de végre 
is Kolozsvárt parthoz jutánk, hogy annál 
melegebben, barátságosabban üdvözölhessem 
az „Ellenzék“ uagyrabecsiilt szerkesztőségét
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s a függetlenségi párt érdemekben gazdag 
titkárát, majd későbben Mátray szerkesztő 
ur lekötelező, logszivélyesebb kalauzolása 
mellett, vendégszerető házigazdám: Maltay 
bácsi magyaros, melegkézszoritását és el­
kötelező minden figyelmét élvezhettem.

Elragadott a 70 éven felüli, úgy nagy 
péksütődéjeben, mint nagy terjedelmű és 
tartalmas borpincéjében, mülép-gyárában a 
reggeli 4 órától késő estig dolgozó öreg ur 
fenségesen lobogó, hazafias függetlenségi ér­
zelmű lelkének, szivének feltárása, őszinte 
megnyilatkozásaiban.

Meginvitált az este 11 órakor érkező 
vonathoz: Lelkemben be nem töltendő fáj­
dalom e hézag lonne, — monda — ha a 
hazáért, annak függetlenségéért egész szi­
vükkel, lelkűkkel küzdő nagy hazafiak üd­
vözlésénél polgártársaim közt nem lehetnék 
jelen. Ecce homo I

Felvirradt a felséges vasárnapi függet­
lenségi ünneplő nap! Pár óra s annak a 
szerencsének vagyok a részese, hogy 10—12 
társammal hazánk legnagyobb, legmagaszto- 
sabb honfiai közül, Apponyi Albert, Zichy 
Aladár, Károlyi Mihály grófoknak közös sza­
lonjában Apáthy István és más előkelő po­
litikusokkal együtt lehelek.

Szivem nagyot dobban, leiken ben ér­
zek m érzelmet kerget, kicsinységemet csak 
hazaszeretetem szent tüze nem engedi pil­
lanat alatt megsemmisülni, — érzem, hogy 
én is vagyok és lennem kell e hazában, 
szükség van rám, mint minden igaz fiára, 
leányára e hazának rang, korkülönbség nél­
kül.

A népgyülés ünnepi szónokainak mél­
tatását avatottabb tollak már megörökítették ; 
e helyen csak a fenséges nép eget ostromló 
lelkesültségét, a hazáért életüket, véröket 
áldozni kész egyetemi ifjaknak halált meg­
vető, felségesen lobogó, emelkedett szelle­
mét s ha szerénytelen nem leszek, nem a 
személyemnek, de az eszmének szóló azon 
lelkes, tüntető fogadtatást rögzítem meg, 
midőn székelyudvarhelyi függetlenségi ér­
zelmű polgártársaimnak, az erdélyrészi füg­
getlenségi, magasan lengő zászló alá a csat­
lakozást jelentettem be.

Fenomenális pillanatok, agyamban, szi­
vemben, lelkemben soha el nem múló 
jelenségek rajzolódtak le, az ellenzéki es­
télyen.

Melyik volt szebb, dicsőbb, nagyobb? 
A Dr Komáromi szerzetes által felmutatott 
branyiszkói kereszt, vagy Dr Szacsvay apot- 
hézisa, Kemény Árpád bárónak, a kard ár­
nyékában levő Mohamedán paradicsomnak 
elövarázsolása, Dr Ugrón Gábornak a kétfejű 
sassal illusztrált magyar kormánynak aposz- 
torfálása, Apponyi Albert grófnak a nemzeti 
idealizmusról remek szónoki vervel előadott 
műalkotása, Károlyi Mihály grófnak harci 
riadója, Apáthy dr, Kenéz dr egyetemi ta­
nároknak szivet rengető megnyilatkozása?

. . . E kérdések eldöntése előttem örök 
ismeretlen marad, mert az ekslasisba jött 
közönség frenetikus tapsa egységbe olvadt 
össze, a hazaszeretet szent tűzönéi.

Hazám szentegyház, bennem a képed; 
szivem, lelkem az áldozati oltár, melyen a 
hazaszeretet szent tüzét, parazsát lobogó 
lángon tartani, éleszteni, minden-napi legfel- 
ségesebb kötelességemnek tartom...

— Vármegyei közgyűlés. Udvarhely­
vármegye törvényhatósági bizottsága ez évi 
őszi rendes közgyűlését — mint azt már 
jeleztük — e hó 18-án d. e. 9 órakor kez- 
dődöleg, a vármegyeház dísztermében fogja 
megtartani. A kibocsátott főtárgysorozatnak 
406 pontja van s ezen vármegyei költség- 
vetések, miniszteri leiratok, hivatalos elő­
terjesztések, városi és községi ügye’ , más 
vármegyéktől érkezett átiratok, kérvények, 
valamint a közgyűlést 24 órával megelő­
zőleg beadható indítványok szerepelnek.

A gyermektanulmányi 
társaság munkaköre.
Magyarországon a gyermektanulmányi 

mozgalom a társadalom köréből indult ki, 
altérőleg a nyugati államoktól, hol kezdet­
ben az orvosok és pszichológusok művelték 
e tudományt. Nálunk a nevelői gondolkodást 
a gyermekek megismerése révén a társada­
lom minden osztályához tartozó férfiak és 
nőkből alakult társaság igyekszik köztu­
datba vinni és megkedveltein]'. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy a nevelést nemcsak a peda­
gógus, hanem nagyon sok más tényező is 
irányítja : akkor teljesen érthető, sőt kívána­
tos, hogy a gyermekek megismerésének mód­
jait és a helyes nevelés útjait a nagy társa­
dalom is megismerje.

Komoly, tudományos munkássága me1- 
lelt ezt a célt is maga elé tűzte a Magyar 
Gyermektanulmányi Társaság, mely Nagy 
László képezdei igazgató kezdi m< nyezt séje 
alakult s jelenleg Gróf Teleky Sándor és 
több kiváló elnöktárs vezetése alatt műkö­
dik A társaság csakhamar megnyerte a köz­
ölt!, minisztérium, az államkormány és a 
főváros erkölcsi ts anyagi támogatását.

Ezek segítségével kísérleti, adatgyűjtő s 
pedagógai szakosztályokat létesített a gyer­
mek-tanulmányi kutatások céljaira.

A társaság tudományos, népszerű elő­
adásokat rendez az ország fővárosában s 
időnkint vidéken is a nagyközönség számára.

Eszméit, munkálkodásának eredményeit 
„A Gyermek“ ciinti, havonkint egyszer meg­
jelenő folyóiratában ismerteti. A közlöny 
szerkesztősége: Nagy László, Teleki Sándor 
gróf, Rabarczi Schwarczer Olló báró, Báiczi 
István dr, Nárai-Szabó Sándor dr, Berkes 
János, Grósz Gyula dr és Ranschburg Pál 
dr. Ezeknél kiválóbb nevek nem is garantál­
hatnák a folyóirat közismert magas színvona­
lát, melyben az eredeti magyar gyermekta­
nulmányt dolgozatokon kívül ismertetéseket 
közölnek a hazai s a külföldi gyermektanul­
mányi törekvésekről és eredményekről. A fo­
lyóirat gyakorlati útmutatást nyújt a neve­
lés minden ágáról/ a családi, iskoiai és tár­
sadalmi nevelésről.. Tájékoztat az ifjúsági 
irodalom termékeiről. Emellett német „Das 
Kind“ és francia „L’ Eufánl“ melléklettel is 
el van látva.

Előfizetési ára 8 korona, de a tagok 
évi 4 korona tagsági dij fejében kapják. A 
közlöny maga többe kerül, mint a tagsági 
dijakból befolyt jövedelem, de a társaság 
örömmel meghozza az áldozatét a gyermek­
tanulmányozás népszerűsítése érdekében. Fü­
zetes és könyvkiadó vállalatot is tart fenn a 
terjedelmesebb pedológiai munkák számára.

A „Magyar Gyermektanulmányi Társa­
ság“ megalkotta a világ első és egyetlen 
gyermektanulmányi múzeumát, hol a ma­
gyar gyermek testi-lelki életét fejlődésében 
is feltüntető tárgyakat, statisztikai s gyer­
mek-tanulmányi adatokat és eredményeket 
gyűjtenek össze.

A gyermektanulmányozás inteziv és 
eredményes művelése, másrészt az egész 
ország társadalmának együttműködése szük­
ségessé tette, hogy vidéken is keletkezzenek 
gyermektanulmányi fiókkörök. Minden oly 
városban, hol a kultúrintézmények és a ta­
gok száma biztosítják a kör működését, 
örömmel támogatja a központ a megalakí­
tás mozgalmát. A fiókköröknek anyagi ki­
adásokról gondoskodnak nem kell, mert föl­
merülő költségeiket a központ fedezi.

Ma már több városban működnek fiók­
körök s igazán kívánatos lenne a jövő nem­
zedék érdekében, ha minél több helyen lé­
tesülnének újak is.

Az ország minden részében kell foglal­
kozni a gyermekekkel, hogy a magyar gyer­
mek testi-lelki életének fejlődését megis­
merhessük és hogy ezáltal a magyar neve­

lés helyes útját megtaláljuk.

A vidéki társadalom bizonyára részt 
I vesz ebben a munkában s készséggel lesz 

bizonyságot arról, hogy a vidék is tud lel­
kesen munkálkodni a kulturális fejlődés, egy J szebb jövő s egy jobb társadalom érdeké- 

! ben.

+UKKK.
— Ezüst lakodalom. Bogyor Gábor szé­

kelyudvarhelyi asztalosmester polgártársunk 
és neje Tibád Róza e hónap 10-én ünne­
pelték házasságuk negyedszázados év feldú­
lóját. Október 10-én d. u. 3 órakor a róm. 
kalh. plébánia templomba vonultak és ott 
Bál István apát-kanonok, főesperes-plébános 
áldotta meg 25 éves frigyüket; igen szép és 
meghaló szavakat intézvén a házaspárhoz. 
Násznagyok: Tamás Balázs székelyudvarhelyi 
kereskedő és Marines József balázsfalvi ven­
déglős voltak. Az ünnepély után a jubiláns- 
pár házánál gazdag lakoma volt, amely a 
késő éjjeli órákig a legvidámabb hangulat­
ban tartott. Magunk részéröl is szívesen üd­
vözöljük a boldog együtt-létben ünnpelt há­
zaspárt és kívánjuk, hogy becsületes mun­
kásságban úgy, mint eddig, az aranylakodal­
mat is érjék meg!

— Kinevezés. A király az igazságügyi 
miniszter előterjesztésére Ungvári János 
székelykereszluri járásbirósági jegyzőt az 
oklándi járásbírósághoz elbírónak ; Stefáni 
Károly dr székelyudvarhelyi törvényszéki 
joggyakornokot pedig az igazságügyi minisz­
ter a székelykereszluri járásbírósághoz jegy­
zőnek nevezte ki.

— Homoródvölgyi vasút. A homoród-
völgyi vasút közigazgatási bejárását a ke­
reskedelemügyi minisztérium e hó 22-ére 
Kőhalom és 23-ikára Ok Iánd községek hatá­
rában kitűzte, ahova Nagykükülő- és Ud­
varhelyvármegye törvényhatósági bizottsága 
s az érdekelt 10 község meghivattak Tehát 
a vasút ügye már olyan 'stádiumba jutott, 
hogy vármegyénk törvényhatósági bizottsá­
gának is a tettek terére kell lépjen. Az e hó 
18-iki közgyűlés tárgysorozatában sehol 
sem látjuk e vasút ügyét felvéve. Talán a 
pót-tárgysorozatba kerül. Bár hol, de tárgyalni 
és megfelelő hozzájárulással biztosítani kell 
e darabka vasút létesítését. Vegyünk példát 
Marostorda vármegyétől, honnan Parajáig 
fogják kiépíteni a vasutat és pedig minél 
előbb.

— Burgonya-beszerzés. A székelyudvar­
helyi tisztviselők sorában mozgalom indul 
meg, hogy összetársulva szerezzék be a folyó 
télre szükséges burgonyát. A közzétett hir­
detményre tömegesen érkeztek be az aján­
latok. A legolcsóbb ár métermázsánkint 4 K, 
a legmagasabb 18 K. A szervezés munkála­
tára Pillilc Lajos tanárt kérték fel. Akinek 
tehát bármily mennyiségre szüksége volna, 
az haladéktalanul társuljon és jelentse be 
megrendelését, mivel a burgonyának ára, 
mint a jelek mutatják — rohamosan emel­
kedik s ha a kötés késik, nem lesz módunk­
ban ily árban beszerezni azt.

— Fenyegető ínség Udvarhely vármegyé­
ben. A nyári pusztító jégverés, folytonos 
esőzés, árvíz miatt vármegyénkben a paszuly, 
burgonya, kukorica és egyéb termények tel­
jesen tönkrementek. ^ Sarjukaszálásról szó 
sem lehetett, sőt sok helyen a zab és mAn 
gabonanemüek még avatatlan, vagy keresztbe 
a mezőn rothadásnak vannak kitéve. Tehát Ud­
varhely megye közönségének népe a tél be­
álltával és különösen tavaszkor, a legnagyobb 
Ínségnek nézhet elébe. E hó 18-án lesz a 
vármegye törvényhatósági bizottságának őszi 
Közgyűlése, Reméljük, hogy a vezető-körök 
majd gondoskodni fognak arról, mikép a 
kormánytól adóhalasztások, adóleirások, ka­
matmentes inségkölcsönök, tavaszi vetőmag­
vak, de különösen inségmunkálalok kéret-
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mentessenek a közgyűlés állni. Udvarhely- 
vármegyéből a kivándorlás i mugy is nagy­
mérvű. Ha idejekorán nem segítenek a nép 
Ínséges állapotán, még tavasz előtt pénzzé 
teszi mindenét és Amerikáig meg sem áll. 
Hasonló szomorú helyzetben levő más vár 
megyék már mozognak — íoisp injukkal az 
élükön. De hát nekünk — ha nincs főispá­
nunk — magunknak is meg kell indulnunk. 
Ez már aztán nemcsak emberbaráti, hanem 
egyúttal becsületbeli kötelessége is azoknak, 
akiket illet ...

E NAP
Kedd , október

I
Rémig pk

az uj évnegyed kezdete.
Ha előfizetése le­

járt, siessen azt meg­
újítani, hogy a »SZÉ­
KÉ LY-UDVARHELY« 
továbbra is b. tiniére 
po ntosan küldessék

Székely Test­
vérek !
Nagy küzdelem 

között áll a ma­
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de

sokszorosan 
szükséges a sza­
bad, független­
ségi, bátor szavú 
újság. Mert ha 
minden szabad­
ságunktól meg­
fosztanak is, a 
sajtó által visz- 
sza szerezhetjük 
elkobzott jogain­

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet­
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet­
lenségét, szabadságát segítjük elő.» Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f

— Székely Gazdák Szövetkezete ilyen
címen — úgy tudjuk — létezik egy szer­
vezet Marosvásárhely központtal és többek 
között székelyudvarhelyi fiókbolttal. Valami­
kor igen szép missziót teljesített ez az intéz­
mény itt. Mostanában semmit nem tudunk 
munkálkodásáról. Pedig a mai válságos 
viszonyok között ennek kellene irányítani a 
burgonya és törökhuza árát oly módon, 
hogy a fogyasztó közönség minél olcsóbban 
juthasson hozzá s a kizsarolásoktól megol- 
talmaztassék. őrömmel látnók e téren a Szö­
vetkezet humánus tevékenységét a minisz­
teri kirendeltséggel karöltve.

— Városi rendkívüli közgyűlés. Székely-
udvarhely város képviselőtestülete tegnap 
délután rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
első pontként egy uj hivatal: a városi be­
jelentési hivatalról terjesztett elő szabály­
rendelet-tervezetet a tanács. A közgyűlés­
nek különben nyolc tárgysorozati pontja volt 
s azok eredményéről a közelebbi számban 
hozunk tudósítást.

— Szabad királyi városból nagyközség.
Szakolca szabad királyi és rendezett tanácsú 
város tudvalévőén az ország egyik legrégibb 
városa. Falai már a IV. században épültek 
és Nagy Lajos 1372-ben a szabad királyi 
városok sorába emelte. Kiváltsága majdnem 
olyan régi, mint Kassáé, mely Róbert. Ká­
roly alatt lett szabad királyi város. Szakolca 
valamikor Nyitramegye legjelentősebb városa 
volt külön főispánnal és a megye történel­
mében nagy szerepet vitt. Most szó van ar­
ról, hogy ezt a hajdan virágzó várost nagy­
községgé alakítsák át. A túlnyomóan nem­
zetiségiekből álló polgárság tartott ebben a 
kérdésben naggyülést, melyet Okonyik Lajos 
plébános hivott össze. "Megnyitójában Oko­
nyik ismertette a város vagyoni helyzetét, 
összehasonlította Morvaország városaival és 
kifejtette, hogy Szakolca igazgatása az uj 
városfejlesztési törvény szerint 75.000 ko­
ronába, mig a szomszédos morva Srassric 
8000 koronába kerül, a sokkal nagyobb Un- 
garisch-Hradisch pedig csak 12.000 koronát 
k'ip adininisztracionális költségekre. Utána 
Quotidiáti György evangélikus lelkész pár­
tolta az indítványt és arra kérte a polgáro­
kat, hogy a régi büszkeségre ne legyenek
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tekintettel. Blahó Pál országgyűlési képviselő 
szintén támogatja az indítványt. A gyiiles 
végül elhatározta, hogy Szakolca nagyköz­
séggé való átalakítása érdekében aláírásokat 
fog gyűjteni.

— Taniték gyűlése. Az Udvarhelyvárme­
gyei Tanító- Egylet XXXVII. évi rendes közgyű­
lését e hó 17-én d. e. 9 órakor Székelyud­
varhelyt, a vármegyeház dísztermében fogja 
megtartani. Ezt megelőző napon d. u. 3 óra­
kor pedig választmányi ülés lesz az állami 
fiúiskola tanácstermében. Közgyűlés napján 
reggel 8 órakor segélyegyleti közgyűlés, dél- 

I ben pedig Barkóczy Albert vendéglőjében 
közebéd, melyre okt. 16-áig az elnöknél 
lehel jelentkezni.

— A Népnevelési Egyesület f. hó 14-én 
(hétfőn) délután 4 órakor, a vármegyeháza 
termében tartja rendes választmányi üléséi, 
melyen tárgyalás alá kerül az egyesületnek 
azon terve, miszerint a vármegye községeiben 
helyi bizottságokat szervez. A bizottságok ré­
szére munkaprogramot is adnak ki, mit 
szintén ez ülésen tárgyal a választmány. 
Szervezésre várnak a helyi bizottságok 
kebelében az ifj. egyletek, dalkörök, analfa­
béta tanfolyamok, közismereti előadások, 
lövészcsapatok, olvasókörök s az iskolai és 
társadalmi pálronázs-munka. Az egyleti 
ügyek, indítványok, az ez idei télen rende­
zendő analfabéta tanfolyamok és ismeret- 
terjesztő előadások tárgyalása van még a 
vál. ülés elé terjesztve.

— Félig elkésett a polgármester nr az­
zal a hozzánk intézett kérelmével, melyet e 
hó 11 én adatott postára, hogy annak értel­
mében mi a „Székely-Udvarhely“ október 
10-ikén már megjelent számában a „Tüz- 
oltó-nap“ alkalmából, a maga idejében ada­
kozásra felhívhassuk áldozatkész közönsé­
günket. A „Tüzoltó-nap“ kitűzött első napja 
tegnap már lejárt. A gyűjtésre felkért höl­
gyek a közönség lakásán missziójukat telje­
sítették. Azonban ma (vasárnap) t.z utcákon 
és a templomokban felállított perselyek is 
befogadják az áldozati filléreket a magyar 
országos tűzoltó szövetség áldásos tevékeny­
ségének és fennállásának 40-ik évfordulója 
emlékére Budapesten létesítendő „Tűzoltó 
Otth:n* javára. Gotthárd János jelenlegi pol­
gármester ur tehát ez ügyben, csalc félig 
késett el, mert az ő kérelme a mainapra még 
érvényes ; holnapra azonban nem ... Siessen 
mindenki még ma — adakozni a „Tűzoltó 
Otthon“-ra ! . ..

— Ha a bankok pénzt nem adnak, a
székelyek majd csinálnak — úgy látszik. 
Székely szén lábra hám községben Bálint Péter 
kovácsmestert letartóztatták és a bankó­
prést is megtalálták nála. Igaz, hogy azon 
bankót préselni nem lehet, de hát néha — 
a kapanyél is elsül... tartja a közmondás. 
A csendőr! nyomozás Vincii József sárdi 
lakost szintén gyanúba fogta és Békésgyula, 
Czegléd felé vezetnek a szálai

— Szejkei részvénytársaság. Azon mesz- 
szemenő agitáció folytán, melyet S z e j k e- 
fürdönk kiépítése érdekében Gyerkes Mihály 
kifejtett részvénytársasági szervezés iránt az 
ország közönségénél, de különösen tanügyi 
körökben igen meleg és nagy az érdeklődés 
Mint értesülünk, naponként tömegesen ér­
keznek a részvényjegyzés iránti bejelentések. 
Részvényjegyzők közül többen villatelkekre 
is előjegyezték magukat. Meggyőződésünk, 
hogy a Szejkének szép jövője van, mellyel 
együtt városunk fejlődése is előtérbe kerül 
Támogassuk mi is saját érdekünkben ezen 
szervezkedést,

— A méz, mint nikotinölő. A méz ki­
tűnő szer dohányosoknak a gyomorba jutó 
nikotinméreg ellensúlyozására. A méz ugyan 
is hangyasavat tartalmaz, amelynek az a tu­
lajdonsága, hogy a nikotint közömbösíti. Azok 
a dohányosok tehát, akik már a délelőtti 

I órákban szívnak szivarokat, pláné pipáznak,

I igen okosan cselekszenek, ha reggelihez mé­
zes kenyeret esznek. A méz. egyébként is 
kitűnő szer a test erősítésére és az ellen- 

j állóképesség fokozására.
—Értesítés. Tisztelettel .szives tudomá­

sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség­
nek, hogy a téli idényre a legújabb férfi 
és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve­
tek férfi és női felöltők dús választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosnbb árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük­
séglétéi esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda.

Közgazdaság.
A gyökér-zöldségek őszi veteményezése.

Tudvalevő dolog, hogy a zöldségfélék 
kora tavasszal mindig magasabb áron érté­
kesíthetők, mint későbben; a ki képes má- 
jus-juniusban friss zöldséggel megjelenni a 
piacon, az minden- esetre használ fogja 
látni.

Hogy ez elérhető legyen, a kertészek 
meleg ágyban termesztik a zöldségeket, a 
gazda ellenben, a ki nagyban termel, ezt meg 
nem leheti. Arra kell tehát törékedni, hogy 
meleg ágjak nélkül is, korán jelenhessen 
meg zöldségféléivel a piacon, a melyre nézve 
legalkalmasabb mód az őszi veteményezés, 
a mit azonban csak egyes növényekkel le­
het megcselekedni. így különösen a sárga 
répa (murok) alkalmas erre a célra, a me­
lyet október-novemberben vethetünk ,s ez eset­
ben módunkban lesz már május végén sárga 
répát árusítani, a mely célra legalkalmasab­
bak a karolta félek.

Az ősszel elvetendő karottafélék alá nem 
célszerű istálló trágyát alkalmazni, a mely 
télire nagyon sok férget vonzana oda, s e 
mellett a vetés esetleg ki is pusztul. De al­
kalmazni kell szántás vagy ásás előtt 150— 
200 kg. szuperfoszfátot kát. holdanként. A 
mag elvetése különben úgy történik, miként 
a sárga répát egyáltalán vetni szoktuk. A 
hideg beállta előtt azonban a már csírázás­
nak indult és gyökeret vert sárga répa táb­
lát szalmás trágyával vagy falevéllel fedjük 
be, hogy ilyetén módon a túl hidegtől meg­
óvjuk. Tavasz nyiltával, március közepe tá­
ján takarjuk ki, vagyis a szalmát távolítsuk 
el és szórjunk rá ugyancsak kát. holdanként 
100 kg. chilisalétromot, de nem egyszerre, 
hanem két részletben, 50 kg.-ot március kö­
zepén, 50 kg.-ot pedig április közepén. Kü­
lönösen a salétromtól rendkívül gyors fejlő­
dést fog elérni a sárga répa úgy annyira, 
hogy már május 20 táján megjelenhetünk a 

! piacon, s ilyenkor olyan magas árakat érünk 
el, a mely magas árak sokszorosan téritik 
meg a műtrágyát.

Nagyobb piacok közelében lakó gazdák 
tegyenek ezzel az eljárással kísérletet, s az, 
eredményben csalódni nem fognak. így két­
szeres termést is vehetnek földjükből, mert 
május-juniusbat) még paszulyt, burgonyát 
vagy egyebei tehetnek a földbe, ami őszig 
újabb termést ad.

Ilyenformán salátát, hagymát, fokhagy­
mát, petrezse'ymet és zellert is lehet őszkor 
vetni, ültetni.

húzott drótszállal.

TÖRHETETLEN!
Magyar

S1EMENS-8CHUCKERT-MÜVEK 
Budapest, VI, Teréz-körut :*«.
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Udvarholyvármegye Nemes Csa- jVaffVSád!
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József.
Ára fűzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható ; Betegli Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
ott, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
lörónoti adatokat tartalmaz.

BOR!
Fernengel Gyula szókely- 

ud várhelyi bori. airy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

ha háztartását praktikusan és taka­
rékosan akarja vezetni, akkor nem 
nélkülözheti a magyar asszonyok 
népszerű közlönyéi, a Kürthy Emilné 
szerkesztésében 19 év óta megje­
lenő „Háztartás“-!. Hb ennek a ki­
váló folyóiratnak hasznos tanácsait 
követi, akkor büszkén mondhatja 
majd vendégeink:

a lakásom

BiMoicJIaMoioT sTölöl aröT^oM^d.iaI^oTöfop~íö]
élyegzók és pecsétnyomók mindenféle 

kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan- 
szövegezéssel kaphatók „Székely-Udvar­
hely“ kiadóhivatalában (Betegli Pál könyv­
éé papír kereskedésében) Székelyudvar­
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesít.

ízeli Frigyes
© és Fiai ©
bortermelők és bornagykereskedök

M e d g y * s.
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermós és 

vörös borok.

berendezésétől a háztartásomban ta­
lálható utolsó szegig a „Háztartás“ 
jő tanácsi figyelembe vételével van­
nak gondozva. Ha még nem ismerné 

I ezt a pompás folyóiratot, kérjen mi- 
I előbb ingyenes mutatószámot a 
„Háztartás“ kiadóhivatalától Buda- 

I pest, VI.,

Eötvös-utca 86.
Ha most félévre 6 koronával előfi­
zet a „Háztartás* ra akkor teljesen 
ingyen és bérmentve kapja meg a 
Háztartás könyvtára most megjelent 
pompás kötetét; mely Ízlésesen ki­
állított könyvek valóságos kincses- 
bányája minden művelt és modern 
háziasszónynak.

Közbirtokosság! tanács fenntartja 
azon jogát, hogy az árverezők kö­
zül szabadon választ.

Feltelelek a birtokossági elnök­
nél megtudhatók.

Homoródbeue, 1912. október bó 8 
Benedek Ferenc i>i/t György

k. jegyző.

Hirdetés az üzlet lelke! 
Hirdetés no kill 

nincs forgalom! HIRDESSEN lehal 
a „Székely-Udvai hely “ - ben
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GOOOSa.
'Reklám céljából fent jelzett 
mennyiségű órát ujándéko-

___  zunk a Székely-Udvarhely
lap olvasóinak. Csakis a legelegánsabb, — 
kívánat szerint — úri vagy női alakú .Nob­
lesse“ precíziós órak kerülnek szétküldésre 
írjon azonnal, amíg a készlet tart: Haus 
Schmitz, arany és ékszeráruház-ának — 
Wien. XIV. tiraumaiiiigasse 38.

Nagyobb mennyiségű

nemes gyümölcsfa-
csemete, bo gyógy umólos üe K, 
vndoncok, Kerti sövények,

sima és gyökeres szőlüvesszőh
sí v ctb. Kaphatók, ^ ti

Tessék kimerítő árjegyzéket kérni.

FOGORVOS
Dentist a napokban Székelyudvar- 
helyre érkezik.

Feri
József

Amerikán

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48 hí függetlenségi lap, 
Udvarbe t éve Ir.gelLrjfdti'bb 
közlönye. ''t-aic!f i iL .hitenkinl 
2 szer. Klofizeléd át a félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Árverési hirdetmény.

Alulirolt község elöljárósága köz 
j hírré teszi, hogy a homoródbenei 
: közbirtokosság tulajdonát képező 
98 h. sz alatti beltelken levő 
korcsmaházat mi áll az utcára 
nyíló 2 üzlethelyiségből 2 szobából 
1 raktárból. 1 pincéből és meglevő 
mellékhelyiségekből, megfelelő ud­
varral és kerttel, bérbeadva.

Árverési határnapja 1912. évi 
október hó 16.-án délelőtt 10 óra.

Kikiáltási ár évi 500 korona.
írásbeli zárt ajánlatok elfogad­

tatnak, ha a 10 százalék bánat­
pénz mellékelve van s azon ki- 

I jelentés, hogv a feltételeket ismbri.
Uióajanlalok elfogadtatnak.

CLIMAX
nversolaimoforok és loHomoliiloK 3-78 líP.j

16-160 16- 
r. erőig ::

legolcsóbb és I 
legmegbízhatóbb I 
üzemet biztosit-1 
jók. Üzemköl - I 
ség lóerőnként I 
1—2 fitt. Állan­
dóan zavartalan j 
üzem 1 - Pénr-1 
Ugyőrl felügye­
let nélkül 1 Egy 
azerOkezelés!Sok j 
azaz gép üzembeü!

Költséi vetése< és Érlapok díjmentesen.
Bach rieh és Társa betétit rsaság 

motorgyári fióktelepe 
Budapest, VI. ker.Váci-körut 59 a.|b

\

88888888888888
Névjegyek, 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jele ütések
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 
könyvkötői mim 
kálatok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek
?*<•* I egh Pál
könyvnyomtató és könyv­

kötő-intézetében.

888888888888«

Kinf'e Adrin Rákóczy Szt-lU ván Szepesi I, n
leg jel b magyar gyártmányú d i s z 1 e v é I p a p i r o k. Ezck-n kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
lev i kártyák, vüsz- («»»loynlannlz 2b-f«le helybeli f.-lv-tellevélpapirosok stb. R6PeS feVBlBZOlípOB Nn|ly választék tájképe*’
virágos, genre művész- és alkalmi kártyákból r-s üdvözlő jegyekből

----------------------- --------------- . ~..v

Á11 un! cm kaphatók "indonféle

kész nyomta', vány ok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtatványok.

KONYVUYOMTATO- F.S
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL KÜHVV-. ZEHEMÍi- ÉS 

PAPIHKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, sn 
lyu és minőségű irodai és i -

f;| Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).

IP PIROSO IC Él Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

vonalzóit és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
kiilönlegességek. Kártyapapirok.

I Lemezpapirok minden súlyban.I 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

I^EEI ,rkák| fUzetek| IIS-

jegyzetkenyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozelpapirok, szivmka- 
hevely, szirarka s ncvjegytárcak 
Dohány- ó*s»i vartárcák bőrből és 
lémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek. okmány es iromáuytáskak.

Betegli Pa

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: mü-ek, füzetek táblá- 
zatok, hatosag' és üzleti nyomtatványok, meghívók, eliegvzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok 
hegedű-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Graznophon es fonográfok, 
lemezek és hengerek Hau- 
goló-sipok és ) rínák. Mono- jl 
grammok fehérnemű és levél- 
P'PÍrjolzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mók, pecséljegyek, jiecsetviusz, 
festékpárnák. ostyák. Ajtótáblak 
es névfeliratok öntött fémből.fontit, titbronz. jlj aTban.

Acélirótollak, rondtolkk, üveg 
tollak, tollszárak, disztollszársk. 
írónők, fekete, színes és másoló- . 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa 
varironbetétek, iron védők, iron- 
hegyezök. Kréták, iskolai, káve- 
hizi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai es 
másoló tinták, színes, vegy és
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaK készítő­
ben. Teljes Magyar Könyvtár*.
A székeíyudvarhelyi kÖzépísko 
lakban és a városi megye
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak­
tára Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap - 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel 

vénykönyvek.

Körzők, I- ■•j—

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdesrkák tolltokok, itató ■ 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toli- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
guminiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

tony vii/o n a tó és könyv tötő-intézete Székelyudvarhelyt


